

сделать. Потом подросток отказался – понимал, что это противозаконно. И начинался шантаж: «Мы отдадим эту переписку в правоохранительные органы. Тебя всё равно посадят по статье о госизмене, потому что ты уже предатель Родины».

И подросток, да и взрослый зачастую, не понимает, что его обманывают. Что в этот момент еще не было совершено даже приготовления к террористическому акту. Человек просто уточнил, что необходимо сделать. Но вербовщики – очень опытные психологи. Они действительно запутывают и вынуждают продолжать. И здесь очень важно остановиться. Если человек, не дай Бог, совершил террористический акт – вытащить его будет крайне проблематично. И тут уже будут подключены не только психологи, но и, к сожалению, правоохранительные органы.

Ольга Шапкина, Екатеринбургская детская школа искусств №2:

**Если человек попался на крючок, в определенный момент остановился, ничего не произошло, но у него уже надорвана психика – есть ли система вывода, снятия посттравматического синдрома?**

Егор ГОРБУНОВ:

– Да, в Екатеринбурге есть два центра психологической помощи – «Форпост» и «Ладо». Они бесплатные, туда можно обратиться. И у них есть горячая линия поддержки, круглосуточная. Можно позвонить и просто поговорить. Они работают в основном с подростками в трудной ситуации, но взрослым тоже помогают в разных нестандартных ситуациях.

Алина Хабибулина, студентка журфака УрФУ:

**Как правильно прекратить деструктивный контакт в соцсети? Заблокировать? Но ведь могут снова выйти с другого аккаунта.**

Елена ДОКУЧАЕВА:

– Чтобы уйти, достаточно открыть дверь и выйти. Не надо думать, «как я это буду делать». Если хотите прервать контакт, сразу заканчивайте, кладите трубку, блокируйте аккаунт, чтобы вам больше не могли писать. На всякий случай, для собственного спокойствия, нужно сохранить все скриншоты переписки. Злоумышленники будут пытаться вывести на эмоции, не надо бояться. И еще – не надо продолжать с ними общаться, думая, что

могно их переиграть. Десяти секунд аудиоданных хватит, чтобы генерировать качественное аудиосообщение от вашего имени. Поэтому не надо с ними разговаривать вообще. Просто заблокировать – и всё.

Иван Коврижных, медиа студия «Спектр», г. Ревда:

**? А если человек ведет свой блог, постоянно что-то наговаривает на видео, находится в открытом доступе в Интернете, есть какие-то советы, как защититься? Или это пока невозможно?**

Елена ДОКУЧАЕВА:

– Если бы кто-то захотел, генерации аудиосообщений от любого из нас были бы уже сотни. Это сейчас реальность. Кто аудиосообщения в мессенджерах отправлял? Если вы медиа-игроки, вы просто принимаете условия игры. И бояться этого не надо. Технологии есть, они развиваются, они могут быть использованы против нас, но бояться не надо. Даже близким мы говорим: от всего обезопаситься нельзя. Но есть информация, которую не нужно выкладывать в блог. Где вы живете, адреса, какие-то совсем личные данные, паспорт.

Полина Зиновьевна, студентка журфака УрФУ:

**? Нужно ли активно освещать тему терроризма и кибербезопасности в медиа? Когда читаешь такие новости, остается неприятный осадок, но и говорить об этом тоже нельзя.**

Елена ДОКУЧАЕВА:

– Важно предлагать пути решения, а не просто говорить о проблеме. Одно дело, когда мы говорим: «Всё плохо, кто-то попался злоумышленникам в сети». И другое – разобраться почему, дать советы, как вовремя остановиться. Еще очень важны хорошие новости. Если почитать некоторые СМИ, кажется, что мы живем в черно-белом мире, и это даже не про теракты и преступления. Просто плохое начинает восприниматься как норма. А ведь происходит и много хорошего. Наши школьники выигрывают международные олимпиады, об этом кто-то читает? До сих пор не все знают, что в Свердловской области, например, подростки могут легально работать и учиться. Важно рассказывать людям о том, чем можно гордиться.

Подготовила  
Алена ПЕРФИЛЬЕВА



Хотите легко и просто заработать?



ПРИМЕР СОЦИАЛЬНОГО ЭКСПЕРИМЕНТА В ЦИФРАХ



28 000

человек увидели объявление

от фиктивных курьерских доставок до предложений вывести из строя объекты инфраструктуры

Многие пользователи, увидев этот контент, обращались к администрациям с просьбой удалить



176

перешли по ссылке и начали общаться

Поняв, что предлагаемая деятельность незаконна, отказались продолжать диалог



10

человек дошли до конца

То есть десять потенциальных террористов, которых могли бы найти реальные вербовщики за три часа с помощью современных технологий

Источник:  
УФБ России  
по Свердловской  
области

## “КОММЕНТАРИЙ

**Алиса КЛИМОВСКИХ,**

9 класс, выпускющий редактор газеты «Кактус» медиа студии «Спектр» Центра дополнительного образования, г. Ревда:

– Самая большая польза состоит в том, что мы разбираем примеры реальных случаев, когда люди сталкиваются с мошенниками. Нам дают инструкции, как правильно поступать в таких случаях и как не попасть под влияние плохих людей. А террористическая угроза в Интернете – распространенное явление, и она может коснуться каждого. На встречах нам рассказывают, как распознать подозрительный контент в различных пабликах и что делать, если ты столкнулся с этим.

**Максим РУСАКОВ,**

11 класс, оператор и монтажер «ТВ-Спектр» медиа студии «Спектр» Центра дополнительного образования, г. Ревда:

– 12 февраля я сам впервые побывал на встрече по кибербезопасности с сотрудниками ФСБ. Ожидал, что будет интересно, но всё оказалось еще интереснее! Встреча прошла в формате беседы и помогла мне понять, чем хочу заниматься, когда сдам ЕГЭ.

**Анастасия ПОДКОВЫРКИНА,**

куратор газеты «Завтрак», гимназия №210 «Корифей», г. Екатеринбург:

– Неожиданно и приятно раскрылись спикеры. Не было назидательности и категоричности, что убийственно для подростков, был честный разговор с конкретными примерами о сегодняшних проблемах.

После лекции мои ученики еще долго обсуждали лекцию: спорили и соглашались. А это главный признак, что дети начали думать, рассуждать, анализировать. В современном мире, я считаю, это самый важный навык.

**Мария КАЛИСТРАТОВА,**

8 класс, гимназия №210 «Корифей», г. Екатеринбург:

– Получился интересный формат лекции-интервью, мне понравилось, вдохновило на изучение темы безопасности в Интернете и на написание материала.